

### 做大做強人民幣業務 彰顯香港特殊價值

成立75周年的新中國，經濟總量已穩居世界第二位，人民幣國際影響力與日俱增，已晉身全球第四大支付結算貨幣。有銀行界人士表示，國際市場對人民幣接受程度不斷提升，人民幣作為投資融資貨幣的功能不斷強化，可為香港帶來更多金融業務機遇，大大增強香港在全球金融體系的地位和影響力。香港在國家大力支持下，已發展成為全球最重要的離岸人民幣業務中心，是離岸人民幣業務的重要貢獻者、受益者。隨着國際市場對人民幣需求日增，香港更應做大、做強、做優離岸人民幣業務，為助力人民幣「出海」國際化發揮重要作用，彰顯香港特殊價值，鞏固香港作為國際金融中心和全球離岸人民幣業務樞紐的優勢地位。

香港自2004年開始參與離岸人民幣業務試點，20年來離岸人民幣業務發展不斷壯大，現時處理全球75%離岸人民幣結算業務。近年香港人民幣資金池規模穩步增長，參考金管局數據，今年以來，香港離岸人民幣存款總額突破1萬億元人民幣，為離岸市場全球第一，其中今年5月更錄得1.13萬億元的紀錄新高。

中國的經濟實力及國際政經影響力持續提升，人民幣作為投資融資貨幣的功能不斷強化，為香港帶來更多機遇。香港與內地資本市場的互聯互通措施，如滬港通、深港通、債券通、內地與香港基金互認安排及跨境理財通相繼推出，促進人民幣資金雙向流動；去年「港幣—人民幣雙櫃檯模式」推出，進一步豐富了人民幣產品的種類。

國家財政部連續16年在香港發行人民幣國債，單計

去年在港發行或安排發行的人民幣債券總額接近5,000億元；內地省市多次透過香港的融資平台發行人民幣地方政府債券，募集資金用於當地重大基礎設施等項目，充分發揮香港連接國際資本和內地優質項目融資需要的橋樑作用，亦充分展示國家支持香港作為全球離岸人民幣業務中心的決心，有助吸引更多國際資金匯聚香港。

中國作為全球第二大經濟體，貨物貿易進出口額連續7年穩居世界第一，國際市場對人民幣的接受度亦持續提升。環球銀行金融電信協會(Swift)最新數據顯示，今年8月人民幣保持全球第四大支付貨幣地位，在國際支付佔比為4.69%，人民幣在進行雙邊貿易、投資、儲備等方面的使用程度和需求日益提升。香港作為全球離岸人民幣業務樞紐，更應當要把握這些變化，扮演好「試驗田」「防火牆」角色，為人民幣相關經濟活動提供支撐和法律專業保障。

中共二十屆三中全會通過的《決定》提出，要穩慎扎實推進人民幣國際化，發展人民幣離岸市場，同時要穩妥推進數字人民幣研發和應用。香港要把握人民幣國際化加速的機會，加強與內地合作，研究落實各項互聯互通計劃的擴容增量方案，豐富產品選項，包括在港推出國債期貨；積極探索安全、便捷和低廉的數字人民幣跨境支付，擴大人民幣的使用和流通領域；特區政府、金融機構加大力度在國際上尤其是「一帶一路」新興市場推廣使用人民幣，以香港優質金融服務為人民幣國際化作出實在的貢獻，促進香港離岸人民幣業務長足發展。

### 潤物無聲引導學生厚植家國情懷

#### 文匯社評

WEN WEI EDITORIAL

昨天國慶75周年慶典日，香港多所學校舉行升國旗及奏唱國歌儀式，部分學校更舉辦多元化國情教育活動，讓學生從多角度認識國家，培養愛國之情。莊嚴神聖的升國旗、唱國歌儀式，既彰顯國家尊嚴，也培養學生的國民意識，增強民族自豪感。愛國教育需要潤物無聲，本港教育界和社會各界應以學生喜聞樂見的方式，引導學生厚植家國情懷，錘煉過硬本領，早日成長為可堪大任的棟樑之才。

香港教育界高度重視國慶日，不少大學及專上院校號召師生回校參加升旗禮，傳揚作為中國人的驕傲和自豪。有中學聯同民政事務處及多個地區團體合辦「祖國昌盛、同慶昇平」國慶升旗禮，在社會營造愛國氛圍，讓參與活動的學生深刻感受個人、香港與國家命運與共、息息相關。

舉行升國旗儀式，對引領青少年認識和傳承愛國愛港主流價值觀意義重大。教育局在2021年發出指引，中小學包括特殊學校必須掛升國旗。在校內舉行升國旗儀式、奏唱國歌，不論在內地還是外地都十

分普遍，藉此讓學生從小建立由衷尊重、熱愛國家意識。香港學校舉行升國旗儀式，符合國際社會通行做法。

現時香港多個制服團體都有參與升旗儀式。例如昨日康樂及文化事務署與香港海事青年團、香港航空青年團等在抗戰及海防博物館舉行升旗典禮；警隊、消防處等連同醫療輔助隊少年團等八支青少年團體齊集消防及救護學院舉行升國旗儀式及大匯演。制服團體講求紀律，成立目標都旨在傳遞樂觀向上的正確價值，以步操訓練結合升國旗嚴謹步驟，讓青少年成員更了解升國旗的莊嚴神聖，認識其中深層意義，增強對國家民族的情感認同。

升國旗儀式結合其他教育活動，更可以達至豐富愛國教育方式的效果。內地有學校在升國旗儀式穿插校史講解、傳統文化展示等內容，通過真實情境體驗，提升愛國情感。也有學校在升國旗儀式後舉行「國旗下講話」環節，邀請教師、學生、家長及各界代表分享心得，並配以朗誦、合唱、舞蹈、擊鼓等形式，讓愛國理念更為深入人心。昨日日本港有中學在升旗禮中，也安排學生代表向師生回顧國家航天科技發展歷程，這些例子都值得參考、推廣。

# 國慶賽馬丁財兩旺 投注額升7.5%

## 場內七五折餐飲購物優惠吸客 近2.5萬人入場較去年同期多

國慶賽馬昨日於沙田馬場上演，不少市民及旅客入場觀賽，當中不乏初次入場者大讚場內氣氛熾熱。馬會為慶祝中華人民共和國成立75周年，昨日免費開放沙田及跑馬地馬場公眾席，入場人士更可以七五折優惠享用指定餐飲食品及選購指定禮品，場內餐飲處所及禮品店人聲鼎沸。全日10場賽事共錄得15.68億元投注額，較去年國慶賽馬日上升了7.5%，而兩個馬場合共有24,698人入場，亦較去年同期多超過2,000人，國慶日丁財兩旺。有馬迷成功「過關」贏得逾萬元彩金，難掩興奮之情，更打算即晚請朋友吃飯。

●香港文匯報記者 聶曉輝



●國慶賽馬日昨日於沙田馬場舉行，兩個馬場合共有24,698人入場，較去年同期多超過2,000人。香港文匯報記者北山彥攝



●本地武術精英徐俊傑率領年輕粵劇武打演員大展身手，於激鼓聲中同賀國慶。香港文匯報記者北山彥攝



●馬迷劉先生



●馬會推出慶祝國慶75周年紀念幣及其他紀念品。香港文匯報記者北山彥攝

沙田馬場昨晨11時起開放入場，頭場賽事於下午1時開跑。外交部駐港特派員崔建春出席國慶賽馬日開幕儀式，國家男高音歌唱家張英席帶領入場人士高唱國歌，並獻唱經典名曲。同時，本地武術精英徐俊傑率領一眾年輕粵劇武打演員，在敲擊樂團《激鼓》的鼓聲下表演同賀國慶。馬會在賽事期間亦請來多名本地歌手在公眾席的地面投注大堂舞台上演唱助興。

昨日天公造美，不少市民都趁假期入場。賭馬年資約十年的劉先生對香港文匯報表示，每逢馬季開鑼及煞科，以至國慶和一些大賽日子都會入場投注，認為昨日場內氣氛尚可，惟認為人流和熾熱程

度仍未及疫情前，「可能是多了市民北上消費。」

#### 馬迷：今年賀國慶活動勝往年

他透露，昨日投注2,000元，成功「過關」贏得1.8萬元彩金，十分興奮，打算完場後到尖東海旁觀看煙花匯演再請友人晚飯。他又認為，今年社會上的賀國慶活動較之前多，整體氛圍不錯，香港的大熊貓數目一下子由兩隻增至6隻，更是喜上加喜，未來有機會也會去海洋公園探望牠們。

#### 新來港者：港市面國慶氣氛熾熱

新來港人士吳先生昨日則與妻子結伴初次入馬場

觀賽，認為無論馬場內抑或香港整體市面的國慶氣氛也很熾熱，他倆同樣打算完場後到尖東海旁觀賞國慶煙花匯演。

本身在中環一間中式茶餐廳任職廚師的他坦言，過去一年生意不太理想，顧客尤其是晚市明顯較去年少，但隨着香港特區政府與社會各界近月力推活動及優惠下，已有好轉跡象，期望未來可繼續透過多元化的活動吸引旅客訪港，刺激市道。

昨日沙田及跑馬地馬場合共吸引接近2.5萬人入場，包括逾5,200名內地旅客。現場所見，沙田馬場入口附近泊了逾10輛旅遊巴士，不乏內地一天訪港團，包括來自廣州、順德等地。亦有不少內地個人

遊旅客入場觀賽，其中由深圳來港的譚小姐表示，不時有朋友提及香港的賽馬活動，因此昨日特意到場體驗，覺得氣氛不俗，而她打算晚上觀賞煙花匯演後便返回深圳。

昨日入場人數雖只有今季開鑼日約一半，但10場賽事共錄得15.68億元的投注額，較除去年季國慶賽馬日多7.5%外，亦明顯高於今季開鑼日的13.3億元。

賽事方面，全日焦點為第七場上演的「國慶盃」，結果由練馬師伍鵬志訓練、騎師巴度策騎的「美麗第一」以大熱姿態勝出，賽後由中央政府駐港聯絡辦秘書長王松苗將獎盃頒發予「美麗第一」的馬主代表。

### 西九AI機械人獻舞賀國慶

香港文匯報訊「國慶同行 油尖旺跑出個未來」千人活動昨日在西九文化區竹翠公園舉行，透過幻彩金星跑、未來博覽嘉年華、科幻表演、人工智能(AI)機械人等不同元素，展示油尖旺會配合未來的香港，與祖國一同進步的信心。活動得到多個社區組織的支持，連結社區力量與祖國未來同心同行，推動新質生產力。

活動由油尖旺民政事務處、九龍社團聯合會油尖旺地區委員會、油尖旺區各界慶典委員會及油尖旺區議會攜手舉辦。

昨晨10時30分，750名社區力量參與幻彩金星跑。參與的約30支隊伍涵蓋政府地區三會、街坊會、同鄉社團代表、油尖旺青年社、極地同行、復康力量一傷健共融隊等社區團體。每支隊有3名代表，穿着未來特色科技服裝，跑步過程中途經「和諧、團結、愛國」幻彩金星跑加油站，收集賀國慶之星，將75顆賀國慶之星注入「75」字形啟動裝置，以此為國慶75周年送上祝福。

隨後，開幕演出慶典展現科技與文化的融合，特邀中國



●「國慶同行 油尖旺跑出個未來」千人活動昨日舉行。主辦方供图

領航企業優選展示人工智能機械人，悟空機械人和熊貓機械人優悠表演舞蹈《我和我的祖國》，以獻禮祖國。

36名香港童軍進行國旗與區旗的展旗禮，現場嘉賓、機械人及市民共同站立在18呎高的巨型星星旁，與現場逾千位嘉賓高聲朗讀標語口號「油尖旺同心國慶同行開新篇」，展現與祖國共同進步的精神。

### 齋色園金龍獻瑞 75隻彩獅助興

香港文匯報訊(大公文匯全體記者 李九歌)齋色園昨日舉行「七十五瑞獅賀國慶」活動，一條金龍及75隻彩色獅子在黃大仙祠內及在祠外空地巡遊助興，與市民大眾同賀國慶，歡度節日。

升旗禮於早上十時進行，由齋色園屬校中學組成的護旗隊引領主禮嘉賓進場，全體嘉賓肅立，看國旗冉冉升起、齊唱國歌，場面莊嚴。其後，深圳八一藝術團進場演唱國歌。

典禮上，由退役軍警人員、軍屬及軍人子弟等組成的深圳八一藝術團為在場來賓獻唱《歌唱祖國》，以歌聲祝賀新中國成立75周年，傳承正能量的愛國精神。



●瑞獅組成「75」字樣，慶祝國慶75周年。齋色園Fb圖片

隨後，一眾嘉賓用毛筆為金龍及75頭瑞獅點睛，將現場氣氛推至高峰，共同祝願國家繁榮昌盛、國泰民安。伴隨鑼鼓聲，金龍及瑞獅出發於黃大仙祠內及在祠外廣場巡遊助興，與市民大眾同賀國慶，歡度國慶佳節。